TATPIKH 2 TATIZTIKH
Akad. Etoc 2024-2025



Aokipaoia X? kara {euyn (McNemar's test)

EpappoleTal 6Tav uttdpxel avTioTolxia Twv TdpdTnpRoswy
avd (euyn

— TIX TPIV-HETA oTa idia dTolda

— mtx e€opoiwpéva Celyn aTopwy

2. TNV TEPITTTWON TToU TTANPoUVTdl ol TtpoUTToOEaeiC via va
vivelr X2 katd (eUyn, pmopei va yivel kar amAo?

TTolo poTipgoUUE Kal yiaTi?

To X2 katd Celyn yiaTi givail o 10Xup6, epdoov PpéPaia
£XOUHE Thv avTioTolxia oe (euyn.



Nokipacia X2 katd {euyn (McNemar's test)

* O¢éAoupe va digpeuviooupe av Ta popARuara almviag oe
epyalopevoug sppavifovral ouxvoTepda TIC KaBnuepivég n Ta
2. appartokupiaka. Pwrtdue 100 drtopa.

AUTvid TIC AuTvia Ta 2.uxvoTnta
KaOnUepIVEC 2.apparokUpiaka

+ + 30
- = 50
+ - 15=¢
- + 5=(

TUTOC yLa Tov UTIOAOYLOUO Tou X2 Katd {evyn:

X2 (e-¢)° N 1e t d1opbwon & (|g —é'| _1)?
et & kota Yates: ctl




Epappoyn Tou TUTOU, BE, aioAdynon

2 2
,_(e=¢-0" _(5-15-D) _ 405
£+( S5+15

BE mdvra 1 oto X? kata {euyn.

E-

2,71 3,84 6,64 10 83

3,84 <405<6,64
5% > P > 1%

2 UuTTépdopa: UTTdpX el OTATIOTIKA onpavTiki diagopd oTh
ouxvoTnTa aumviag petall KaBnuUepIVWY Kal
2.appaTokUpiakwy

Epunveia: n almvia gival ouxvoTepn TIC KABNUEPIVEC
am'éTi Ta Z/K




TTapoAo Trou 6Tav pmopoUlpe va kavoupe X2 katd (euyn,
TO TIPOTIHOUHE YIATi gival o 10Xup0o, ac dolpe w¢ Ba

nTav To amAd X? ato mapddeiypa pag.

AUTtvia TIC kaBnpepivég | Aumvia Ta ZappatokUpiaka

+ + 30
- = 50
+ - 15=¢
- + 5=(

TTpopAnuaTa aumviag Ti¢ KaBnuePIVEC Kal Td

2. appaTtokupiaka.

Alnvia
Not Oxt JUvoAo
KaBnuepivec 45 55 100
YapBatokupLoka 35 65 100
JUvolo 80 120 200

T1 TapaTnpoupe ¢ autov Tov TTivaka?
O ouvoAIkog ap1Budg Twy TtapaThphoswy civail dittAdaiog. MNati?



TToiec avaAoyiec ouykpivoupe pe AuTOV TOV TETPATITUXO
livaka?

TTpopAnuara aUmviac TiI¢ kaBnuepivéc kKal Ta ZapPparokupiaka.

Alnvia
Nou Oxt YUvVoAo
KaBnueptvec 45 55 100
YapBatokuploka 35 65 100
2Uvolo 80 120 200

AV n avaAoyia autwy TTou €xouv auTvia TI¢ kaBnpepivég, dnAadh
45/100, diapépel amd TNV avaloyia auTwy TToU £Xouv aUmvia To

> appaTtokUpiako, 35/100, A HATTWC o1 diaPopEéC auTEC opeiAovTal OThY
Tuxaia oelyparoAnmTTikA diakupavon?



AV €papHOOOUUE TOV AVTiOTOIXO TUTTO:

Je (‘a-d—b~c‘—n/2)2-n
(a+o)b+d)a+b)c+d)

X2 = [|(45*65)-(35*55)|-100]% *200/(100*100*80*120)= 1,69

BE=1
se_lion st __li_loix
2,71 3,84 6,64 10 83
169<2,71

P>10% , Mn ZTdTioTIKd ZNpavTtiko



Av ato Ta id1a dedopéva OcAnooupe va diepeuvhooupe €va
aAAo tpopAnua: Ta atopa TTou £xXouv aUTvid TIC
KaOnpepIvEC, EXouv HeyaAUTepn TIBavoTNTa va £Xouv
aUmtvia kai Ta ZappaTtokUpiaka o€ oxEon He autoUc TTou
dev €xouv aUmvia TiI¢ KaBnuepIvEC?

» Tloiec avaloyiec ©a ouykpivoupe?

AUTtvid TIC AUTtvia Ta 2.uxvoTnTa
KaOnUePIVEC 2. appartokupiaka

+ + 30
- - 50
+ - 15=¢
- + 5=(



 OAa Ta dropa mou €xouv aUmvia TIC KABNUEPIVEC
cival 45. AT’ autouc o1 30 éxouv aUmvia kai Ta
2. appaTtokUpiakd. Apa n Hia avaAoyia givai
30/45

« Ta dtopa mou dev €Xouv auTvia TIC KAONUEPIVEC
gival ouvoAikd Bb. AT’ auTtouc éxouv aumvia To
2.appaTokUpiako o1 5. Apa n aAAn avaAoyia civai
5/55.

« MmopoUpe va gTialoupe évav TETPATTUXO
TTivaka yia Th oUykpion auTwy Twyv 2 avaioyiwv
ue 10 X2



Exel oxéon n aumvia T1¢ KaBnuepivég e Thv aumvia To ZapPaTokUpiako?

AUTIVIA TIC KABNUEPIVEC

AUTtvia To Nai OxI 2.UvoAo
2.appaTtokUpiako
Nai 30 5 35
Ox 15 50 65
2.UvoAo 45 55 100

) (‘a-d—b-c‘—n/Z)z-n
X2 =
(a+c)b+d)a+b)c+d)
X2 = [|(30*50)-(5*15)|-50]2 *100/(35*65*45*55)=33,58

BE=1



se Lot __lot __lin i __

2,71 3,84 6,64 10 83

10,83 < 33,58
01% > P  Zrtamiotikd TToAU ZnpavTiko

2uumépaopa: Ymdpxel oAU oTATIOTIKA ONUAVTIKA oX£on avdueod aThv auTmvia
TIC KABNUePIVEC Kal Ta ZapPpaTokUpiaka

Epunveia: Ta dtopa mou £xouv aUmvia TIC KaBnuepivég, Exouv HeyaAUTepn
mOavoTnTa va éxouv aUmvia kai To ZapPpaTokUplako o€ axéan e auToUg TToOU
dev €xouv almvia TI¢ KaBnuepIvég




Nokipacia X2 we KpITAP10 KAAAC €EPAPHOYAC

« KaTtavopn Twv gioaywywyv acOevwy pe of eia Asuxaipia oTo
VOOOKOHEIO HIag HeydAng moAng kaTtd emoxn kKartd Thv
O1dpKeld eVOC €TOUC

_

Eioaywyéc



MHAENIKH-ENAAAAKTIKH YTTOOEZH oto X2 KaAAC
EPAPHOYAG

* Ho: H katavopn Tn¢ moloTIKAC HeTAPANTAC akoAouDBci
dedopévn Hopoh (TT.X. oHoI10HOP®N, KAVOVIKA KTA)

« HI1: H karavoph Tn¢ moloTIKAC HETAPANTAC dev
akoAouBcei dedopévn Hopwh (TT.X. opoIdoHoP PN, KAVOVIKA
KTA)



Nokipacia X2 w¢ KpITAP10 KAAAC €EPAPHOYAC

« KaTtavopn Twv gioaywywyv acOevwy pe of eia Asuxaipia oTo
VOOOKOHEIO HIag HeydAng moAng kaTtd emoxn kKartd Thv
OldpKeld eVOC éTouc_;

| Xewwvac | Avoitn | Kakokaipi | 28ivomwpo | Z0voho

TTapatnpnBeiocec 35
AvapevoueveC 25 25 25 25 lOO

, (0, -E)’
:Z( )

l

X2 = [(35-25)2/25] + [(22-25)?/25] + [(20-25)2/25]
+ [(23-25)2/25]= 5,52



BaBpoi eAeuBepiac oTo X? KAANC epapHoyng

« Eivai o apiBuoc Twv keAiwv (.X. 4 oto Ttapddeiypa)
peiov Tov apiOud Twyv dedopEVWY TTOU XPNOILOTIOINCAUE
Yid va UTTOAOYiOOUUE TIC AVAUEVOUEVEC OUXVOTNTEC

« TTooa dedopéva xpnoiHoTToINOAUE Yid va UTtoAoyiooupe
TIC AVAUEVOUEVEG OUXVOTNTEC??2??



BE=4-1=3

-

6,25 7 82 11,35 16 27

5b2<6,25
P >10%

>uumépaoua: Aev uTtdpx el oTATIOTIKA ONUAVTIKA
ETTOXIKOTNTA OTIC €10aYWYEC aoBevwy e ofeia Asuxaipia




ACi1oAdynon Tou PaBuol cuoxETIoNG

« ‘Eva oTamioTikd onpavTiko sUpnua dev €ival avaykaoTIKd
kdl plroAoyikd onuavTike. H oTatioTIKA onpavTikoTnTd
ouvOéeTal pe Tn PepaidTnTa pag oTi pia diagpopd R oxéon
UTTAPX €l OTOV AVTioToIXo TTANOUONO Kal 6X! avaykdoTIKd
He TN «OUvApn ThE oxXEonc».

* Av O&Aoupe va ouykpivoule Ta amoTeAéopara 2
dokipaoiwy X2 w¢ mpoc¢ Th dUvapn ThG oxXEong, av Hev
éxouv Tov id1o apiBuod BE T16Te ouykpivoupe Ta TThAika
X2/n. ANiwc X2/(n*BE).



EidikoTepa aToug TeTpdmTuxouc TTivakeg ummoAoyiloupe Tov
2 XETIKO AOYO

2. XETIKOC AOYoG: TtnAiko diaywviwy YIVOUEVWY

A I T

TTapdyovrac
£€kBeang

+ a b
c><d

Mac Aéel Tooec popéc peyaAUuTepn mBavoTnTa £X0UV vd VOGRGOUV 0Ol
ekTEOeInévol (KaTnyopia «+», oTov TapdyovTa £kBeong) oc axéon pe
TOUC Un ekTeOeIpévoug (KaTnyopia «-», oTov Tapdyovta £kBeong)



2.To Ttapddeiypa

Katavopn 2239 yuvaikwyv kapkivomaBuwy tou paotoU kai 1370 pn
KAPKIVOTTAOWV KATd avauvnoTIko TPOKANTAG N YUGCIOAOYIKAG

gUHNvOTTAUONG

Tpomocg KapkivormaBeig Mn-kapkivomaBeic  ZUvoAo
EUUNVOTIOLONG

MPOKANTA ELLLL. a= 469 (21%) b=473 (35%) a+b= 942
Quololoyikn Y. c= 1770 (79%) d= 897 (65%) c+d= 2667
2Uvolo a+c=2239 b+d= 1370 n= 3609

2N\= (469*897)/(473*1770) =0,50

TToia civai n onpacia Tou ZA ¢ auté To mapddeiypa?

Av aAAdlape TIC KATNyopieC TTou @aivovTal oTIC oclpéc Tou TTivaka
(dnAadh palape Tavw TNV YUOIOAOYIKA KAl KATW TRV TIPOKANTA
epunvotauon) T ZA ©a umoAoyilape?

2A\= (473*1770) /(469*897) =1/0,50=2



2.Uykpion Kivouvwyv

« TToAAéC popéc oTnv 1ATPIKNA HEAETATAI N oxéon avdpeoda
oc éva mtapdyovra (€kBeon) kai éva amoTéAsopa (T.X.
voonpa). H oxéon auth ekppdleTal He TOUC OEIKTEC
oUoXETIONC A AITIOTNTAC.

* O TpoTOC oV uTtoAoyileTal o Kivouvoc yia pid vooo
apevoc Kal o O€iKTNC aITIOTNTAC apeTEpou e€apTdTal aTod
TO ox€ed1aopo épeuvac. Oa avapepOoupe ae dUo PacikoUg
oxe01aopoUC: TV TIPOOTITIKA £peuva, R €peuva KOOPTAC
Kdl Thv £épeuva aoBevwv- HapTUPWV.



TTpoomTIKA £peuva

* 2 & HId TTPOOTITIKA £peuva eTiAEyovTal eKTEOEINEVOI Kal
Un-ekTeOeIpévorl (oTov TapdyovTa ToU HeEAETAPE) Kal
TapakoAouBOouvTal diaxpovikd. 2To TEAOC Tou XpoOvou
TTdpdTAPNONG €XOUKE TA TTAPAKATW atmoTeAEéopaTa:

| Noowa |

MNoapayovtog Nou Oxt 2UvoAo
Now a b a+b
‘Oxt C d c+d
2UVOAO a+c b+d n

2 Ugpwva Pe Ta Tapamdvw emiAéyovTal eTTopéVwE Ta a+b kai c+d



Epeuvec aoBevwy - papTUpwv

* 2 TIC £épeuveC aogBevwv-HapTUpWYV eTTIAEYyOVTAl AoOeVEiC
kal papTupec (Uyieic we TTpo¢ Thv vooo) Kai avalnToUupe
oTov TdpeABOV ToUuC Thv ouxvoTnTa £€KBeonc aTov

TTapdyovTtd Kivouvou -
| Neonwa |
Mapayovtog Nou Oxt JUvoAo
Now a b a+b
‘OxtL C d c+d
2UvVoAo a+c b+d n

2 Ugpwva Pe Ta Tapamdvw eTIAEyovTal ETTOPEVWE TA a+C Kal b+d



« Kai ota 2 €idn epeuvwy xpeialerai va yivouv
OUYKpioeI¢ HETACU opddwV HE O1apopETIKA
XAPAKTNPIOTIKA
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